

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A jegyzők érdekei

A képviselőház ülése

A Ház ma ismét egy fontos és egy egész nagy közigazgatási tisztviselői karnak érdekeit érintő javaslatot intézett el: megszavazta a községi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők fizetésének rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot. Természetesen az ellenzék nem ment be a képviselőházba s így történetelt, hogy az ülés simán intézte el e jelentős törvényjavaslatot.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Lázár István gróf elnök az ülés megnyitása után bejelentette, hogy Lukács László képviselő ellen összeférhetlenségi bejelentést tettek. Mivel azonban a bejelentés nem felel meg a törvény által előírt köteleknek, az elnök a bejelentést az irattárba tette. (Helyeslés.)

A jegyzők fizetésrendezése.

A napirend első pontja a községi és körjegyzők fizetéséről szóló törvényjavaslat volt.

Vermes Zoltán előadó ismertette a javaslatot, amely bizonyítéka annak, hogy a kormány töle telhetően igyekezik gondoskodni a jegyzők jobb javadalmazásáról. Már 1904-ben is Tisza István gróf mint akkori miniszterelnök és belügyminiszter segített a jegyzőkön és most ismét évi négy millió koronát juttat nekik. Az ellenzék híres nemzeti küzdelmében résztvettek a jegyzők is, de amikor az ellenzék kormányra jutott, kisebb gondja is nagyobb volt, mint hogy a jegyzőkön segítsen. A most tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat a jegyzőket sokkal jobb helyre juttatja, mint például aminő a tanítók és a papok fizetése. Fizetésemelésben nem csupán a jegyzők részesülnek, hanem a segédjegyzők is. Igen helyes intézkedése a javaslatnak a jegyzőgyakornoki intézmény, a gyakornok 1400 korona évi fizetést kap, valószínű tehát, hogy ezután sokkal többen fognak menni a jegyzői pályára, mint eddig. Sajnálatos, hogy e javaslat tárgyalásánál az ellenzék ismét távollétével tündökölt. E javaslat semmiféle pártpolitikát nem érint, az ellenzék tehát bátran bejöhethet kötelességét teljesíteni. A jegyzők remélhetően meg fogják ezt maguknak jegyezni és ezért a politikai szélhámoságért meg fognak majd az ellenzéknek fizetni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szabó István kisczardapárti: A múlt évben és az idén már nagyon sok fizetésemelés történt. Nem fogadja el a javaslatot.

Hajós Ferenc: A javaslat nem teljesíti a jegyzők minden jogos és méltányos igényét. Így például a családi pótlék, korpótlék és a lakásügy nincs még rendezve. A javaslatot elfogadja.

Cserny Károly: A jegyzők családi pótlékára vonatkozó kérdés méltányossága elől alig lehet elzárkózni. A javaslatot megszavazza.

Elnök a vitát berekeszti.

A belügyminiszter beszéde.

Sándor János belügyminiszter: Meleg elismeréssel szól a jegyzőkről, akik buzgón és lelkesen teljesítik nehéz hivatásukat. Munkájukra az államigazgatás minden ágában

szükség van. A jegyzők községi állását majd a községi reform alkalmával fogja szabályozni, mely a nagy közigazgatási reformnak lényeges része lesz. A községi reformot azonban természetesen meg kell előznie a vár megyei reformnak, mely legközelebb a Ház elé kerül, meg a városi reformnak, melynek betervezését a törvény szabja meg. Szemrehányást tesz az ellenzéknek, hogy nem jött be ennek a javaslatnak a tárgyalására, noha alkalma lett volna, hogy bírálatával esetleg megjavítsa ezt a reformot.

Rátérve a fizetésrendezés kérdésére, hangsúlyozta, hogy a kormány mindent megtett, amit a rossz gazdasági viszonyok és az állam fölöttébb súlyos pénzügyi helyzete megengedtek. A jegyzők magánmunkálatainak ügyét szabályozni fogja, de egészen meg nem szünteti, mert erre a községnek is szüksége van. A jegyzők fizetésemelése 4 millióval terheli a költségvetést. A vármegyei tisztviselők fizetésrendezésére négy milliót vettek fel. A fizetésrendezés nem mehetett messzebb, mert a községek pótdadját nem akarta érinteni. Ez a kérdés csak a községi reformnál kerülhet szóba, mert hisz ma vannak községek 500 százaléknál nagyobb pótdadóval. Előfoglalásra ajánlja a javaslatot.

A fizetésrendezést megszavazták.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta, mire következett a részletes tárgyalás.

A részletes tárgyalás folyamán Szabó István módosítást nyújt be az iránt, hogy a segédjegyzők öt évi szolgálat után 300 korona lakkbért kapjanak.

Sándor János belügyminiszter, bár elismeri ennek a kívánságnak méltányosságát, de egyelőre nem teljesítheti, majd a nagy községi reformban fogják ezt a kérdést méltányosan megoldani.

A javaslatot ezután részleteiben is megszavazták.

Vármegyék pótdadjája.

Következett ezután a Szolnok-Doboka-, Trencsén- és Maramaros vármegyék pótdadjáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Rakovszky Iván előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Pop-Csicsó István ellene van annak, hogy a vármegyék pótdadját emeljék, különösen ellenzi ezt az árvíz sújtotta megyékre.

Ilosvay Lajos felszólalása után Sándor János belügyminiszter kijelenti, hogy a pótdadóemelésre szükség van. Az árvíz sújtotta lakosságot a kormány más úton segítette és segíti.

A napirend végén több helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló javaslatot tárgyaltak le.

A sajtójavaslat napirenden.

Elnök javasolja, hogy a holnapi napirendre tüzzik ki a delegációk megválasztását és a sajtójavaslat folytatásos tárgyalását.

A Ház így határoz. Az ülés negyed 2-kor ért véget.

Nyugalmozott kuriai bírák ktiüntetése.

A király, mint a hivatalos lap mai száma jelenti, Zsitvay Leó és Istvánffy József kuriai tanácselnököknek a II. osztályú vaskoronarendet, Karsa László és Bohuniczky Ödön kuriai bíráknak pedig a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

A debreczeni

honvédlaktanyák

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A legközelebb megtartandó városi közgyűlés ügyeit most készíti elő a jog- és pénzügyi bizottság, amely ma délután tartotta meg ülését. Ennek egyik legfontosabb tárgya volt a honvédlaktanyák építésének dolga, amely kérdésben a bizottság teljesen a közgyűlés előző határozatának szellemében tette meg javaslatát és pedig akként, hogy a szerződést a tervezésre és a tárgyalások ellátására Tóásó Pállal kell megkötöni.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Az ülésen jelen voltak Vargha Elemér dr. tanácsnok elnökle alatt Kovács József polgármester, Szabó Kálmán tb. főjegyző, Kondor Kálmán főszámvevő, Borsos József h. főmérnök, Csáky János vágóhídi igazgató, Steiner Jakab vágóhídi ellenőr, Vásáry István dr. tb. tanácsnok, Zöld József jegyző, Freund Jenő dr., Jánosi Zoltán, Kernhoffer József, Márk Endre, Nagy Jakab, iii. Schwartz Vilmos, Tóth István.

(Felelbevések, Szabályrendeletek.)

Az előadó ismertette elsősorban Kemény Viktor dr. és Tervev Tamás dr. felelbevezését a tanács ama határozata ellen, mely elutasította ama kérésüket, hogy a város adion halasztást a vízvezetéknek a házakba való bekapcsolására. A bizottság a felelbevezés elutasítását javasolja, mert a közgyűlés már 1914. május hó 1-ig a halasztást megadta.

Javasolja a bizottság, hogy Rostás Istvánnak a letartóztatottak és eltoloncolandók élelmezésére 1500 korona póthitelt adjon a közgyűlés.

A közbiztonsági szabályrendelet tárgyalását — Márk Endre ama javaslatának elfogadása után, hogy a vágás ideje október 1-től március 1-ig reggel 6-tól délután 2-ig, április 1-től szeptember 30-ig pedig reggel 5 órától délután 3-ig tartson, — megszakította s kimondta, hogy a szabályrendelet dolgában kéri Reitz János kir. főállatorvos véleményét.

Az átírási díjakról szóló szabályrendelet, amelynek rendelkezése szerint az átírási díj 1 százalék lesz, Zöld József előadó módosításai után elfogadták.

(A laktanyák ügye.)

Vásáry István dr. aljegyző ismertette ezután a belügyminiszter leiratát a laktanyák dolgában, amelyet már mi is közöltünk.

A tanács javasolja, hogy a közgyűlés tartsa fenn a régi határozatát. A tanács és a mérnöki hivatal a bértérimények dolgában teljesen járatlan s a szakértőnek rendkívül értékes és a városra nézve hasznos, közremunkálása nélkül eljárni s tárgyalni sem tudtak volna eredménnyel. Most is sok katonai épület után nem kapja meg a város az öt megillető tériményt egyáltalán, más he-lyiségek után pedig az azokért járó összeget nem kapja meg teljes mértékben. Így azután a város már eddig is nagy összegeket veszített, tehát nagy anyagi kár érte. A most tervezett megoldással pedig a Rásó-féle tárgyalásokkal biztosítva van a város, hogy megkapja az öt megillető bértériményeket.

János Zoltán: Teljes mértékben honorálja és helyesli a tanács előterjesztését és annak megokolását. Mert figyelembe kell venni, hogy nem is annyira a tervezés a fontos, ami egészen sablonos dolog, hanem az a fő dolog, hogy az építkezés minél olcsóbbá kerüljön s azokért a megfelelő s az amortizációt biztosító összegek megtérüljenek. — Nagyön is szükség van egy ilyes speciális szakértő szaktudására. Itt most egy hétmillió építkezéssel van szó. Tóásó díja 3.5 százalék, vagyis 245.000 korona, amelyből 2.5 százalék megtérül éppen az ő beavatkozása révén, mert hiszen ő vitta ki, hogy a kincstárnál az eddigi szokások ellenére az építési költségekbe ezt is beszámítják és így térítést adnak utána. A városra így körülbelül csak 70.000 korona költség hárul, ami azonban lényegesen megtérül a szakértőnek szaktudásával és beavatkozásával elért amaz eredmény, hogy ez összeg megtérítése is fedezetet nyer az általa kialakított és újabban beilleszteni sikerült, eddig nem élvezett egyezségi, vagy törvényes összegekkel. **A legjobb lelkiismerettel ajánlja a tanács javaslatának elfogadását.**

Borsos József h. főmérnök nem tartja szükségesnek és nem kívánja speciális szakértő alkalmazását, mert ezzel furcsa helyzetbe jönnek a katonai szakértők. Elismeri, hogy a tárgyalások elején szükség volt Tóásó szakértelmére, mert a hatóság a bértérítmények dolgában járatlan volt, most azonban már nélküle is el lehet járni a kérdésben. A beszámoló törvény és az egyezségi megállapodások biztosítják most már a térítmenyi összegeket s ezért **nem kell speciális szakértő.** Hivatkozik arra, hogy másutt sem alkalmaztak szakértőt. Az a baj, hogy eddig nem foglalkoztak behatóan a bértérítmények dolgával. **A további tervezést elvégzi a mérnöki hivatal, Tóásót pedig díjazák külön.**

Kovács József polgármester: Rámutat arra, hogy a tárgyalásoknál milyen nagyon hasznos volt, milyen szükséges volt és milyen szükséges ma is a szakértő közreműködése. Nagy hiba volt, hogy eddig senki sem érdeklődött a bértérítmények dolga iránt. — **Nagy kárát vallotta eddig ennek a város** és csak akkor jöttek rá erre, amikor Tóásó Pál fölvilágosította őket erről. **Ma sem tudnának erről nélküle.** Ebből a kényszerűségből folyamodtak Tóásóhoz. Azt csak mondják, hogy a város a kormánynak a szívéhez van növe, mert bizony az csak természetes, hogy a kincstár és képviselői a kincstár érdekét képviselik. — Tehát Tóásó közreműködésére és szaktudására a legnagyobb szükség van.

Borsos József h. főmérnök: Kijelenti, hogy a mikor Tóásót alkalmazták, tényleg nem volt más megoldás, most azonban már megismerték a térítési díjakat s így a mérnöki hivatal is **elvégezheti a dolgot kisegítő munkáerőkkel.**

Végre is hosszas vita után a bizottság egyhanguan kimondta, hogy **a régi határozatot fõntartja és a Tóásóval kötött szerződéshez ragaszkodik és azt ajánlja a közgyűlésnek is.**

(Egyéb ügyek.)

Elutasítási javasolja Szilcz Ferenc felebevezését a tanács ama határozata ellen, a mellyel elutasította a felebevezés ama kérését, hogy az általa épített gazdasági épületeket a város átvegye, az építés árát pedig tudja be a haszonbéri összegbe.

Javasolja a bizottság, hogy **Bárány Mór** haszonbérlet kérese folytán, hogy a víz által elpusztított szénaterméséért 800 korona kártérítést adjon a város, folytasson a tanács kiegészítési tárgyalást. Végül javasolta a közgyűlésnek, utasítsa a szegényügyi bizottságot, hogy **Lőrincz Miklós** vágóhídi szolga özvegyére rendes havi segélyezést adjon.

Közoktatás

— **A Népszerű Fõiskolai Tanfolyamon** holnap, pénteken tartja folytatódólag második előadását „Athén építészeti emlékeiről” dr. Darkó Jenő. Az előadás a következő tárgyakról fog szólni: A Propylaea. Az Akropolis belseje mai állapotában. A Parthenon.

Építésének története. Alépiténye. Alaprajza. A Parthenon épületének ideális reconstruciója. Az oszlopok. A tető és részei. Metopok. Nyugati és keleti oromzat. A templom keresztmetszete. Pallas Athene szobra. A cella külső párkányát börtő domborművi csoport (friz) beosztása, ennek egyes fennmaradt részletei. Az előadás a közönség kíváncsiságára nem d. u. 6-kor, hanem már 5 órakor fog kezdődni a kollégium dísztermében. Az előadást vetített képek fogják kísélni. Az első előadásra váltott jegyek természetesen e sorozat minden előadására érvényesek. Új hallgatók megválthatják jegyeiket Csáthy és Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, a kollégiumi háznagy hivatalban, valamint előadás előtt a teremben is.

Kijelölték a delegátusokat

A munkapárt értekezlete

A delegációk előkészítése érdekében erősen dolgoznak a munkapártban, amely ma este tartotta meg népes értekezletét, amelyen megállapodtak a delegátusok személyében. A munkapárt értekezletéről és a politikai eseményekről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

A delegátusok.

A munkapárt ma este értekezletet tartott, amelyen kijelölték a delegátusokat. Az értekezlet a következők személyében állapodott meg:

Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Beöthy László, Berzeviczy Albert, Dániel Ernő báró, Dániel Gábor báró, Darvay Fülöp, Erdélyi Sándor, Hegedüs Loránt dr., Issekutz Győző, Kabos Ferenc, Kammerer Ernő, Karátsony Jenő gróf, Károlyi Mihály gróf, Khuen-Héderváry gróf, Láng Lajos báró, Lovász Márton, Lukács György, Lukács László, Melzer Vilmos, Nagy Ferenc dr., Okolicsányi László, Papp Géza báró, Radácscevic Lőrinc, Rakovszky Béla, Rakovszky István, Rosenberg Gyula báró, Serényi Béla gróf, Solymossy Ödön báró, Spevez Ferenc, Sindermann Ferenc, Szekulics Imre, Sziálló Géza, Tallián Béla báró, Telegdy József, Vázsonyi Vilmos dr., Vojnich István báró, Vojnich Sándor báró, Werner Gyula, Zsilinszky Mihály.

Póttagok lettek: Almássy László dr., Antal Géza, Bornemissza Lajos, Jankovich Aladár gróf, Kende Péter, Latinovits Pál, Oberch Károly, Sipeki Sándor, Werner Zoltán, Zákó Milán.

A Ház munkarendje.

Az értekezleten Tisza István gróf előterjesztésére, tekintettel arra, hogy a sajtótörvényen több módosítás történt, újból tárgyalták és javaslatot, amelyhez **Kozma Andor** ajánlott több módosítást, amelyeket **Balogh Jenő** dr. igazságügyminiszter részben elfogadott. — A nyomdásznak harmadsorban való felelősségére vonatkozó részt nyílt kérdésnek hagyták.

Tisza István gróf tájékoztatta ezután a pártot a Ház munkarendjéről, amely szerint pénteken, szombaton ülés lesz s a sajtójavaslatot a kisebb javaslatok elintézése után ismét napirendre tűzik. Szombaton kerül szavazásra **az indítvány a Ház üléseinek meghosszabbításáról**, ami fölött szombaton lesz a szavazás. A delegációk ülései alatt nem tart a Ház ülést, csak az albizottságok ülésezésének ideje alatt, 24—29. lesz ülés, amikor a sajtóreformot intézik el.

A delegáció megalakulása.

A delegáció tagjai a delegációs teremben szombaton tartanak értekezletet, amelyen a megalakulás körülményeit beszélik meg. — Kedden reggel utaznak a delegátusok Bécsbe, ahol délután 4 órakor lesz a megalakulás.

A polgári törvénykönyv.

A munkapárt mai értekezletén kijelölték a polgári törvénykönyv megalkotására vonatkozó javaslat tárgyalására kiküldendő bizottság tagjait.

Összeférhetetlenségi ügyek.

A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága ma **Khuen-Héderváry Károly** gróf elnöklété alatt ülést tartott. A bizottság kimondta, hogy **Ertsey Péter** összeférhetlenségi ügyére vonatkozó iratokat, tekintettel arra, hogy Ertsey mandátumáról lemondott, irattárba helyezés végett a Ház elnökének adja át.

Hegedüs Loránt dr. és **Mándy Samu** ügyeit, mivel a dolog már teljesen tisztázott, azokat összeférhetlenségi zsíri ítélete alá bocsátja. Ez ügyek előadója **Németh Károly** lesz.

Az ellenzék a Házban.

Az ellenzék vezérő bizottságának határozata folytán **az ellenzék holnap résztvesz a Ház ülésén.**

Az osztrák delegátusok.

Bécsből táviratozzák: Az osztrák parlament két háza ma választotta meg az osztrák delegátusokat. Több új érdekes tagja lesz a delegációnak, többek között két volt miniszterelnök, **Gautsch báró** és **Beck báró**, továbbá az Osztrák Földhitelintézet kormányzója, **Sieghardt** dr.

Berchtold gróf külügyminiszter tegnapi kihallgatásán referált az uralkodónak azokról az előkészületekről, amelyeket a legutóbbi közös miniszteri értekezlet a delegációkra vonatkozólag tett és egyuttal előterjesztette a trónbeszéd tervezetét is.

Kossuth Ferenc jobban van

Javult az állapota

Kossuth Ferenc állapotáról ma reggel rossz hírek terjedtek el a fővárosban; pedig a beteg sokkal jobban érzi magát s úgy látják, hogy betegsége tegnap délután fordulóponthoz jutott s a fordulat minden tekintetben kedvező reá nézve. Már tegnap este sokkal könnyebben érezte magát **Kossuth** Ferenc s betegsége estére szemmeláthatóan megszerüen javult.

Az éjszakát nyugodtan töltötte **Kossuth** Ferenc. Este 9—1-ig és 2—6-ig nyugodtan aludt. Ez a hosszas pihenés, illetve nyugodt alvás egészen felüdítette, úgy hogy reggel frissen ébredt fel. A szivgyöngesége is elmúlt és nagyon kedvező jel az, hogy ő maga kért emni. Egy csésze levest adtak neki és egy pohárka bort, amit jó étvágyal fogyasztott el. Ez azután az alvás után még jobban megerősítette, ugyanígy, hogy kedélye visszatért és a körülötte lévőekkel már tréfálkozott is. A délelőtt folyamán újra kapott reggelit **Kossuth** Ferenc.

Állapota iránt természetesen óriási érdeklődés mutatkozik egy a fővárosban, mint vidéken. Kora reggel telefonon érdeklődött iránta **Tisza István** miniszterelnök, **Harkányi** kereskedelmi miniszter, **Beöthy** Pál házelnök és a közélet sok kitünősége.

Reggel kilenc órakor személyesen jelentek meg a szanatóriumban **Apponyi Albert**, **Szerényi József**, **Darány Ignác**. Ekkor érkezett öccse, **Kossuth Lajos** Tivadar is, aki Apponyival együtt bement **Kossuth** Ferenc szobájába. Háromnegyed tízkor jött ik tőle Apponyi s a következőket mondta egy újságírónak:

— A kedélyállapota, a testi ereje mutatja, hogy egyszerű javulás állott be állapotában.

Kossuth Lajos Tivadar az egész délelőtt beteg bátyjánál volt.

A délelőtt folyamán újból megvizsgálták **báró Herczel** és **báró Müller** orvosok, akik szintén konstatálták az örvendetes javulást.

A kép professzor a konzilium után a következő jelentést adta ki:

Nyugodtabban töltött éjszaka után a beteg közérzete jobb, állapota javult, **Herczel** Manó báró, **Müller** Károly báró.

A beteg ma már ismét jobban tud táplálkozni. Ebédre szufflét és kaviárt adtak neki.

Az első csütörtök

A felolvasó-est fényes megkezdése.

A felolvasó estét rendező bizottság semmiféle babonától nem fél. Ihol: ebben a keresves, tizenhárom esztendőben tizenharmadikán merete megkezdni a csütörtöki esték ezidei sorozatát. És ihol: neki ez az ominozus szám sem árthatott! Gyönyörű közönség töltte meg egészen a róm. kat. főgimnázium dísztermét, vidáman, lelkesen, otthonosan: ahogyan már vagy tíz év óta megszokta. Szinte boldogan üdvözölték egymást a régi ismerősök ezen a kedves találkózón, hol annyi szép órát töltöttek már — tudásban gyarapodva, a szépen gyönyörködve, eszmékért lelkesülve — együtt. Nem csoda, hogy diszkrét, de vidám zaj töltte be a tágas termet, — azonban egyszerre: csitt, elült a zaj, minden figyelem a pódium felé fordul; kezdődik az érdeklődéssel várt program.

A Svetits-intézeti római katolikus tanító-nőképző énekkara vonul föl a dobogóra. Látványosnak is gyönyörködtető ez az ifju, üde leánysereg! És aztán hogyan énekelnek! — Schweitzer „Ave Mária” c. kompozícióját adták elő Suller János tanár biztos vezetése alatt kiváló sikerrel. A derék énekkar derekas tapsot kap, aztán diadalmasan vonul le — hallgatóknak.

Aztán Lóky Béla dr. főgimnáziumi igazgató, a rendező-bizottság elnöke tartotta meg a folyékony levegőről szóló szabadelőadását. Bevezetésül néhány meleg szóval üdvözölte az egybegyűlteket, megnyitván ezzel az új szöveget. Majd rátért témájára, melyet nagy szakavatottsággal s egyúttal világos könnyedséggel tárgyalt. Előadta a levegő folyósításának történetét, az eljárás módját, ismertette eszközeit, majd a folyós levegő eddigi alkalmazásáról s jövőben várható nagy szerepéről szólott. Az előadást Pintér és Rózsa kegyesrendi tanárok kísérletekkel tették szemléletessé s egyben még érdekesebbé. Ugy nekik, mint a kiváló előadónak hangos, lelkes taps volt a jutalmuk a tartalmas, értékes számban nyújtott ismeretekért és szórakoztatásért.

A csütörtöki felolvasó-estéknek régi, de annál kedveltebb ismerőse ült aztán zongorához: dr. Eisler Mórné, kinek művészi játékában valódi élvezetet talál laikus és hivatásos zenész egyaránt. Most Liszt második Rapszódiaját adta elő s a felséges kompozíciónak minden titkába biztos látással behatolva, — a dologbeli készséget nála már fölemlíteni is banalitás! — oly mélyeséget hatást ért el ismét, hogy frenetikus tapsviharban tört ki játéka után, mely nem is szűnt meg mindaddig, míg ráadást nem játszott, amellyel aztán ismét általános tetszést és zajos tapsot aratott.

Igen tetszett a *Dehreczeni* Jenőné éneke, melyet Jóna Kálmán dr. az ő ismert művészetével, simuló alkalmazkodással kísért. — Három érzelmes, hangulatos dalt hallottunk tőlük, melyeknek benső melegséget adott a szép hangú énekesnőnek otthonos, közvetlen, intimus előadása. Hogy óriási tapsban volt részük, mondanunk is fölösleges.

Szarukán Kálmán, az ifju, de már is kiváló hegedűs Hofimannak velencei szerenádját játszotta kitünően; szép, meleg tónusa, gyöngytiszta hangjai és érzéssel teljes játéka mély hatást keltezt s őszinte tapsokat aratott. A szép számot *Fábián* Antal kísérte zongorán igen ügyesen.

Szentiványi Gitta, a szintársulatnak előkelő kvalitásokkal megáldott tagja ragadta el aztán a közönséget remek szavallatával. Kiss Józsefnek „Ágota kisasszony” című hangulatos költeményét szavallta bensőséges, igaz érzéssel, mindenben helytálló egvén, nemes fölfogással. A humoros szint finom tompitással, a megható vonásokat igaz átérzéssel adván, a szép költeményhez: valóban művészi produkált. A szünni nem akaró tapsra „A méh románcát” szavallta még el nagyon kedvesen.

Az estét *Magyar Imre* és fia zenekara zárta be csillogó koronát téve a fényes siker

programra. A messzeföldön híres zenekar most is, mint mindig, magával ragadta hallgatóit már az első számban (Mignon-egyveleg), melyet ifju *Magyar Imre* bravurosan és amellelt szívrhatóan játszott. A fölhangzott hatalmas tapsra még egy indulót huztak a derék fiúk, — s ennek hangjánál oszlott szét a társaság — ugy fél nyolc tájban.

Tisztujítás az ügyvédi kamarában

Választási mozgalmak

A debreceni ügyvédi kamara december hó 7-én tartja meg rendkívül közgyűlését, amelyen a tisztujítást tartják meg. A választási mozgalom minden vonalon megindult. A választásra két lista került forgalomba.

A hivatalos szavazó-lap a következő:

Elnök: *Márk* Endre udvari tanácsos.

Helyettes elnök: *Szilágyi* Imre.

Titkár: *Körösi* Kálmán dr.

Ügyész: *Csatth* Sándor dr.

Pénztáros: *Szücs* Géza dr.

Választmányi tagok: *Nagy* Lajos dr. Debrecen, *Magoss* György dr. Debrecen, *Freund* Jenő dr. Debrecen, *Balázs* Bertalan dr. Debrecen, *Tervey* Tamás dr. Debrecen, *Vigh* Gyula dr. Szolnok, *Deutsch* Adolf dr. Szolnok, *Járossy* Sándor Nyiregyháza.

Választmányi pótagok: *Nagy* Gábor dr. Debrecen, *Vásárhelyi* Zoltán dr. Debrecen, *Ruszká* István dr. Debrecen, *Kölesey* Sándor dr. Debrecen.

Ezzel szemben áll az alábbi lista, amelynek diadalért főleg a kamara fiatalabb tagjainak csoportja dolgozik.

Elnök: *Márk* Endre udvari tanácsos.

Elnökhelyettes: *Nagy* Gábor dr.

Titkár: *Körösi* Kálmán dr.

Pénztárnok: *Magyar* Simon dr.

Ügyész: *Juhász* Nagy Sándor dr.

Választmányi tagok: *Bacsó* Dezső dr. Debrecen, *Tervey* Tamás dr. Debrecen, *Magoss* György dr. Debrecen, *Hegedűs* Jenő dr. Debrecen, *Balázs* Bertalan dr. Debrecen, *Járossy* Sándor Nyiregyháza, *Vigh* Gyula dr. Szolnok, *Deutsch* Adolf dr. Szolnok.

Választmányi pótagok: *Gábor* Jenő dr. Debrecen, *Ruszká* István dr. Debrecen, *Csatth* Sándor dr. Debrecen, *Szabó* Fefenc dr. Debrecen.

A kamarához tartozó vidéki városokban lakó ügyvédek a saját lakhelyeiken szavaznak. Itt már folynak is a szavazások, amelyeknek eredményét a vidéki ügyvédek be fogják küldeni a december 7-én tartandó közgyűlésre.

Betörők a szőlőben

Uj bort akartak lopni

Hajdubagason, künn a szőlőben az utóbbi hetekben egymást érik a pincebetörések, amelyeknek tetteseit mindezekéig még nem sikerült kideríteni. A szőlők éjszakai látogatói az új borokat deszmálgatták meg, de úgy, hogy egy-két hordóval mindig magukkal vitték. A szőlőbirtokosok keűzőtt éberséggel vigyáztak a pinceket, azonban hiába. — A minap éjszaka már újabb betörést követtek, amit azonban — legalább részben — sikerült az egyik gazdálkodónak megakadályozni.

Fazekas Sándor bagosi gazdálkodó, akinek szintén van egy kisebb szőlője, igen fél-tette a betörőktől az idej sanvaru szüret miatt amugy is csekély borkészletét s éppen ezért éjszakánként ki-kínézt a pince felé. A minap éjszaka is kiballagott s a pince felé közeledve, észrevette, hogy a sötétben alakok mozognak a pince előtt. Gyorsan odatartott, de az éjszakai látogatók észrevették a feljűük közeledő embert és eszeveszett futásnak eredtek.

Fazekas rosszat sejtett s a pincehez ér-

ve, észrevette, hogy az előtt egy nagyobb gönczi és egy kisebb hordó hever. Természetesen színültig borral. A hordókon egy hatalmas ólmosbot feküdt. Ez volt minden nyom, amit az éjszakai látogatók maguk után hagytak, meg a pinceajtó, amely föltörve, tárva-nyitva állott.

Fazekas azonnal jelentést tett az esetről a hajdubagosi csendőrsnek, amely a bűn-jelek nyomán a tetteseket *Keserű* Mihály, *Medve* Sándor és *Sápi* Lajos ottani suhancok személyében el is fogta.

A betörő suhancok közül *Keserű* Mihály már erősen rovott multu alak, aki néhány évvel ezelőtt ki akarta rabolni *Orenstein* Béla hosszupályii korcsmárost. A betörés azonban ott sem sikerült, mert *Orenstein* tetten érte *Keserűt*, akinek karját menekülés közben keresztüllötte. A hosszupályii betörésért két esztendőre ítélte a debreceni királyi ügyészség, amely az eljárást a bagosi pincebetörés miatt most újolag megindította ellenük. A három jómadár beismerte a betörést.

Letartóztatták a rendőrtámadóit

Vizsgálat alatt a garázda legények

Lapunk tegnapi számában megírtuk azt az utcai támadást, amelyet öt garázda hajduszo-váti gazdálkodó intézett a Miklós- és Salétrom-utcák sarkán posztoló 117-es számú rendőr, *Dr. Varga* Imre ellen. A támadás következtében a rendőrnek fegyvert kellett használnia és az egyik támadójának, *Kapuss* Józsefnek átlötte a balkarját.

A támadók közül rögtön az összetűzés-kor sikerült elfogni a rendőrségnek *Mészáros* Sándort és *Biró* Lajost, akiket megkötözve állítottak elő a rendőrségi központra, a megsebesült *Kapuss* Józsefet súlyos sebével a kórházba szállították, míg *Kapus* Gyula és *Kapuss* Bertó megszöktek a városból.

A rendőrség részéről *Hortobágyi* Ernő dr. fogalmazó vette kezébe ezt az ügyet, a melyben egy egész sereg tanukihallgatás történt tegnap és ma. *Hortobágyi* dr. intézkedése a hajduszo-váti csendőrség letartóztatta a két megszökött *Kapus* fiut, Gyulát és Bertit, akiket ma reggel hoztak be.

Jóformán az egész napot igénybe vette a kihallgatásuk, amelynek során elmondották a támadás közelebbi részleteit, ugy, amint azt mi már megírtuk. A Salétrom-utca 10. szám alatti korcsmában mulattak s onnan kijöve, az utcán folytatták a duhajkodást. A 117-es rendőr fölszólitotta őket a csöndes viselkedésre, mire ezek nekiestek. A rendőr kardot rántott, azt azonban elvették tőle a csákióival egyetemben s miután alaposan összeverték, fölugrottak a reájuk várakozó szekérre és megszöktek. A rendőr utánuk s e közben használta a szolgálati fegyverét.

A két *Kapus*-fiu haszaszökött Szovátra, még pedig Bertó a szekerekből kifogott ló hátán, míg Gyula a lovat hátrahagyva — amely valamiképpen mégis hazatalált — egy *Harsányi* Sándor nevű szováti gazdálkodó szekerén.

Hortobágyi dr. rendőrfogalmazó a rendőr támadóit előzetes letartóztatásba helyezte. — *Mészáros* Sándort és *Biró* Lajost még tegnap átszállították az ügyészség fogházába, míg a két *Kapus*-fiut holnap internálják oda. A két *Kapus*-fiu már büntetett előéletű. Még 1907-ben elítélte őket a debreceni kir. törvényszék szándékos emberölés büntette címén, Gyulát két és fél évre, amelyből két esztendőt letöltött s akkor föltételes szabadságra helyezték, Bertit pedig három hónapra.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban *Szele* Lajos városi vámfelügyelő panaszt tett *Harsányi* Sándor szováti gazdálkodó ellen, — akinek a kocsiján, mint megírtuk, menekült ki a városból *Kapus* Gyula — s aki künn a szoboszlói uton levő 2-ik számú sorompót, amelyet a vágató szekér előtt a sorompóór, *Törözs* Gábor lezárt — összetörte.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: *Titok*, színmű. (C bérlet.)
SZOMBAT: *Titok*, színmű. (A bérlet.)

A Titok

(Színmű 3 felvonásban. Irtá: Bernstein Henry.
Bemutatták a debreceni színházban november
hó 13-án.)

Két lélek él minden emberben, de csak egyikről tudunk; a másik az öntudat küszöb-
be alatt húzódik meg s csak bizonyos fizioló-
giai okok szabadíthatják föl. Ez az alapmoti-
vuma Bernstein ma este bemutatott színmű-
vének, a Titoknak. Egy és ugyanazon lélek-
ben a jót a gonosszal egyesíti s e körül for-
gatja, irányítja, bonyolítja az egész cselek-
ményt, melyet okozatban mutat be az alakjai
külső életének bástyái mögött, hogy a végén
lefejtse magát a mélyen elbuvó okot, amely
emberi indulatok, szenvedélyek, érzések szo-
moru, de igaz és érthető vergődése. Egy asz-
szony áll a cselekmény homlokterében. Egy
öntudatosan terhelt nőstény, akit gyötör min-
den boldogság, amelynek nem ő az okozója
és halálra sebez minden boldogtalanság, ame-
lyet ő készített elő. Egy olyan komplexumot
ad, amely egészen a nő, az örök nő essenciája.
Nem a fotografáló lencsével érzékeltet, de a
toll erejével fest, fehérre a feketét, feketére
a sárgát és mindazt a színárnyalatot,
amely egy élő emberi, asszonyi lelket megte-
líthet. Egy egész festőpaletta, annak stíli-
sága nélkül; a szívek orgiája, de annak buja
disszonanciája nélkül. Eleven vér, de tespedő
test, robogó szenvedély, de lecsavart vágy,
megszentelt hitvesi hűség, de messalinásko-
dás, a minden nőben bennélő Madonnás tisz-
táság és a minden nőben megbuvó céda só-
várgás: ez Bernstein nője a Titokban. Ösztö-
nös gyűlölettel eldob magától minden
nyárspolgári becsületérzést, a barátság meg-
becsülését, a hitvestárs szerelmét, de egyben
görcsösen ragaszkodik hozzá a gerinchajtó
bocsánatkönyörgésig, tovább, még az élet
árán is... A színpad deszkáira kilép egy
asszony: csupa erő és csupa gyöngédség és
lepergő egy csöndes, vértelen tragédia, a lé-
lekbéli megbánás gyötördő tragédiája. Ez a
Titok. Egy elvált asszony céda vággyal ölel
egy férfit. Joga van hozzá; szabad, függet-
len. Férjhez megy szerelemmel, szeplőtlen ér-
zéssel. Mindenki tudja, ősméri a multat, esu-
pán a férj nem. És nem ez a titok. A titok az
az idegszalakon végig foszforeszkáló sok el-
lentétes érzés, amely egy másik asszonyt le-
ver a bűn posványába és fölmagasztosít az
üdvvteli erény aureolájáig. Nem események
eltitkolása, de a lelkiműködés ki nem magya-
rázhatása. A „Titok”-ban Bernsteint ezt és
ezeket akarta megérezkíteni. S ha a kifejlés
nem hozza meg a hallgató számára a békés
megnyugvást, annak nem ő az oka, hanem
maga az egyén, aki kiegyezik, ki tud egyezni
ötvenszázalékra mindennel és mindenkivel,
csak a saját megjuhászokdó szegényével nem.

A szintársulat jó előadásban mutatta be
— az adott feladathoz képest — a darabot.
Halassy Mariska a legnagyobb színészi
feladattal állott szemben s teljesen értjük, hogy
helyenként kereste és nem találta meg — ön-
magát. Láttuk, hogy sokat gondolkozott a
szerep fölött, hogy kereste titkait s a jellem
alapszínét meg is találta. Károlyi
Ibolyka gyöngé, nagyon gyöngé a bernsteini

szerepre; eleven, megértő alakítást nem tu-
dott adni. Lajta y mint mindig, kitűnő volt.
Nagy Sándor a különben nem reá szabott
szerepben is fölünyes biztonsággal mozgott.
Fehér y Gyula hogy jobb nem volt, az csak
annak a magyarázata, hogy szalonszerepek
nem néki valók. A rendezést illetőleg: a da-
rab gyorsabban perdelhetett volna.

(r. r. k.)

* A „Titok” második előadása. (A szin-
házi iroda jelentése.) Bernstein szen-
zációs ujdonságát, nagy sikerrel mutatta be
tegnap este a szintársulat drámai együttese.
A kitűnő szerző ezen legújabb színműve, mi-
után meghódította az egész művelt világot,
a legmelegebb sikert aratta Debrecenben is
tegnap esti bemutatóján. A szereplőket, akik
a legnemesebb ambícióval szolgálták a szer-
zőt, a közönség a legkitűnőbbben innepelte.
Ma, pénteken este van a darab második elő-
adása és pedig C) bérletben, mely előadásra
jegyek már válthatók a pénztárnál.

* A vasárnapi két előadás. (A szin-
házi iroda jelentése.) Vasárnap, folyó hó
16-án két előadás lesz a színházban. Délután
3 órai kezdettel és mérsékelt helyárrakkal
szinrekerül „A vasváros”, Ohnet György
igen kedvelt, romantikus színműve, este pe-
dig rendes helyárrakkal és kisbérletben szin-
rekerül „A cigányprimás”, a tavalyi szezon
legnagyobb sikerű és most is egyik legked-
veltebb operettje.

* „A hónapos szoba”. (A színházi
iroda jelentése.) A színház igazgató-
sága legközelebb újból egy ujdonság bemu-
tatásával kedveskedik a közönségnek. „A
hónapos szoba” című rendkívül kedves éne-
kes vigjáték, mely a budapesti Vigszínház-
ban nagy sikerrel került az idén színpadra, lesz
ez a legközelebbi bemutatás, melyre már
nagy szorgalommal készül a színház. A da-
rabot Farkas Imre írta és a kiváló író neve
garancia arra nézve, hogy a közönségnek
pompás estét fog szerezni „A hónapos szoba”.

* A művészestélyek az „Apollóban” foly-
tatódnak, az oly nagy sikert elért Moissi-
film után most Girardi, a bécsiek Mester-
e van műsorán. A szerzők egyike, épen a ná-
lunk is népszerű Hubert Marischka — így
kezdődik a darab — elme Gyiradihoz, hogy
őit megnyerje egy színdarab számára. Giradi
huzódik, de Marischka minden tiltakozását
elnyom azzal, hogy zsebéből kihuzza azt a
kész darabot, amit Girardi számára írt...
— Mester, mielőtt döntene, hallgassa meg a

darabomat! — és elkezd olvasni. — Nagyon
szívesen — feleli Girardi és ezzel kezdetét
veszi a darab. A felolvasó és Girardi ugyanis
eltűnik és a felolvasott darab mint film jelen-
kezik. Az alapötletre aztán rádupláz a két
szerző azzal, hogy a filmdarab egy előkelő
házaspár mulatozását adja és a szórakozásuk
során elébük vetődő, több mint ötven alakot
Girardi egymaga játssza és az alakok potpri-
szerűen mind egy szál a híres komikusnak
pompásabbnál-pompásabb színpadi alakítá-
sai. Több mint ötven népszerű operett, azok-
nak emléke, hangulata verődik fel a néző lel-
kében. Többek közt a Szegény Jonatháné, A
vándorlegényé, A cigánybáróé, A böregér is.
És erősen növeli a hatást, hogy a több mint
ötven operett-alak megjelenésével az illető
operettnek muzsikája is felcsendül, a vonat-
kozó kuplék vetítésével. — Girardi tud-
valevően a bécsiek körülrajongott komikusa.
Közel félszázada szolgálja ez a művész em-
ber a bécsi publikumot ragyogó művészeté-
vel, utólérhetetlen képességeivel. De Girardi
hírneve tulment a császárváros határain és
Budapesten is ismert lett. Most bizonyára
Debrecen publikuma előtt is népszerű lesz.
A Girardi-film egészen újszerű, sőt a szin-
házi filmek egészen új típusa. Az egész da-
rabot Mérei Adolf ültette át nagyon ügyesen
magyarra.

Oedipus-tragédia az életből

Testvérek vétlen szerelmi viszonya

A párisi büntetőtörvényszék tizenegyed-
dik kamrája előtt — mely tudvalevőleg a há-
zasságtörési bűnperek illetékes fóruma — a
napokban olyan tragédia nyert végleges befé-
jezést, mely tele van a görög tragédiák min-
den borzalmával és hajmeresztő vétlen esé-
lyeivel.

A szabdlábon levő vádlottak számára ki-
jelölt padon egy csinos barna nő foglalt he-
lyet büntársával, egy fiatal széke férfival. —
A nő huszonhat éves, a férfi legfeljebb egy
évvél idősebb. Az elnök fölolvassa a vádat:
a vádlott nő férje ezidőszent katona s egy,
a német határhoz közel állomásozó vadász-
ezredben szolgál. A férfi annak a kerületnek
a rendőrbiztoságához, melyben felesége la-
kik, *feljelentést küldött hitvese ellen*, aki egy
hozzáérkezett névtelen levél szerint meg-
csalja s *kérte a bűnösöknek in flagranti való
meglepését*, ami a francia váltótörvény érte-
lmében a *vádpör megindításának elengedhe-
tetlen kelleke*. A rendőrség helyet adott a ké-
relemnek; a rendőrbiztos-kora reggeli órák-
ban megjelent a nő lakásán s *ott találta en-
nek kedvesét*, mire a tettesek személvazonos-
ságának megállapítása után eltávozott. — A
megindított vizsgálat aztán kiderítette, hogy
a két vádlott — anélkül, hogy erről tudomá-
suk lett volna — *fivér és nővér*.

A nő mindaddig, míg férjhez ment, any-
jával lakott együtt, míg a férfi, aki a férj be-
vonulása óta — tehát mintegy három hóna-
pig — viszonyt folytatott a fiatal asszonnyal,
nagyanyjánál nevelkedett s anyját egyáltalán
csak akkor látta első ízben, mikor a katona-
ságtól visszatért. *Nőtestvérét csak véletlenül
ismerte meg — anélkül, hogy sejtelmé lett
volna kiletéről* — még pedig annál az ügyvéd-
nél, aki az anyja kértére a fiu elismerését el-
vállalta. Az anyja el akarta ismerni a leányt
is, de olyképp, hogy a két testvér ne tudjon
egymás létezéséről. Ilyképp a testvérek talál-
koztak az ügyvédnél s *megszerették egymást*
— mindig előrebocsátva, hogy a köztük fen-
forgó vérokonságot eltitkolták előtőlük. A férfi
aztán kedveséhez költözött, aki különben azt
mondta neki, hogy *hajadon*.

Ezeket az adatokat, miket a férfi vallott,
a vizsgálatot vezető rendőrbiztos mindenben
megerősítette. A bemutatott akták közül elő-
került az is, melynek margóján ott áll az
ügyvéd megjegyzése, hogy *az anyja óhajára
a két testvért nem szabad egymással megis-
mertetni*.

URANUS

Korona-Passage Telefon 3-28.

Ma pénteken, november hó 14-én

10. VÉCSEI

a jelenkor legjobb magyar komikus has-
beszélőjének vendégfellépte.

A kopenhágai „Dans Kinográf” ujdonsága:

6. Atüzkirálynő

Szenzációs artista-dráma 4 felvonásban.
Főszereplő: E I N E R Z A N G E N B E R G
világhírű dán drámai színész.

1. Zene.
2. Duó bácsi álmos. Amerikai humoreszk.
3. Dalarme. Téli tájképek.
4. Micike hódít. Amerikai vigjáték.
5. A félrevezetett nagybácsi. Amerikai vigjáték.

Előadások: este pontosan 6 órakor kezdődnek.
Bemenet minden kép után. Utolsó előadás 10-10l.
Rendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- és trafik-
jegyek e műsornál érvényesek.

Előkészületben:

ÉVA

HENNY PORTEN felléptével.

A bíróság a valóban rendkívül enyhítő körülmények mérlegelésével csak házasságtörésben találta bűnösöknek a vádlottakat s ezért fejenként huszonöt frank büntetésre ítélte őket. A férj óhajára azonban kimondták a vádlást. A fivér ígéretet tett a törvényszék elnökének, hogy kivándorol a gyarmatokra s elhagyja nővérét. — A szerencsétlen nő ideg-görcsöt kapott.

A siketnéma tanu

Ügyvéd, akit nem bocsátanak esküre

Máramarosszigetről jelentik: A legsötétebb Verchovinán Slomovics Samu alsószi-nevéri lakos megvette Herskovics Moskó ugyancsak alsószi-nevéri lakos egy darab földjét. — Az irni, olvasni nem tudó Herskovics Moskó később azt állította, hogy okirathamisítás történt, melynek alapján Slomovics Samu az ő 2000 koronát érő tulajdonát 200 koronáért akarja elvenni.

És megindult a bűnpör. Slomovics Samu bizonyítékokkal állott elő, hogy okirathamisítás nem történt, mert hiszen az adásvételt ökörmézön, Illés Samu dr. ügyvéd irodájában kötötték meg s a szerződésen rajta van a szokásos záradék is, hogy az aláírás, illetve kézjegyzés előtt felolvastatták és megmagyaráztatták.

Most került az ügy a máramarosszigeti k. törvényszék első büntető tanácsa előtt főtárgyalásra. Itt kiderült, hogy Herskovics Moskó, a panaszos, töpörödött. 60 éven felüli siketnéma, akit nemesak megérteni nem lehet, de megértetni vele valamit még bajosabb. Tanul természetesen be volt idézve Illés Samu dr. ökörmézői ügyvéd isó Kihallgatása során erősítette, hogy a kötött szerződést felolvasták és megmagyarázták Herskovics előtt.

Veréczy Gyula táblabíró, elnök ismét kísérletet tett, hogy a panaszzal megértesse magát, de eredménytelenül. Így hiába próbálkozott Darvay Sándor tolmács is. Felhívta ekkor Veréczy elnök Illés Samu dr. tanut.

— Mivel sem én, sem a tolmács nem tudjuk magunkat megértetni vele, — mondotta — próbálja meg ön, akinek már gyakorlata van e téren. Hiszen a szerződést is megmagyarázta ügyvéd ur neki.

Illés Samu dr. hadonászott, mutogatott, de bizony szegény Herskovics Moskó egy kukkot sem értett a jeleiből.

— Hogy a szerződést megértette, miből állítja?

— Mikor felolvastuk előtt, rázta a fejét. (Derültség.)

Ezután a tanu megesketésének kérdésében intézett felhívást az elnök a felekhez. — Illés Samu dr. ügyvéd megesketését sem az ügyész, sem a védő nem ellenezte, — a bíróság azonban rövid tanácskozás után a büntetőperrendtartás 222. §-a alapján — mint ingadozót — mellőzte.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Elítelt kivándorlási ügynök. Még szeptemberben történt, hogy Rosenfeld Albert törökszentmiklósi kereskedő kivándorlásra csábította Takács József murakereszturi földművest, Takács katonai kötelezettsége elől akart Amerikába szökni, a határon azonban letartóztatták. Így derültek ki Rosenfeld üzemei. Tegnapp tárgyalta az ügyet a nagykanizsai törvényszék és a kivándorlásra csábító törökszentmiklósi kereskedőt négy hónapi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. Rosenfeld védője fölbbezett az ítélet ellen,

HIREK

— József főherceg fia kollokvál. Fővárosi tudósítónk táviratozza: József Ferenc főherceg, József főhercegnek a budapesti egyetemen jogászok fia ma Kmetty Károly dr. egyetemi tanár előtt fényes eredménnyel kollokvált.

— Bethlen Etelka grófnő temetése. Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A tragikus sorsu fiatalságának legboldogabb korában letrört Bethlen Etelka grófnőt tegnap délután helyezték örök nyugalomra Bethlenben a család sírboltba. Meghatóan szomorú volt ez a temetés. A ravatalt a bethleni református templomban állították fel. A koszorúknak és a bethleni gyászba borult lakosságnak összehordott virágereje vette körül a ravatalt s a porlandó testtől elvált halhatatlan lélek összefolyt a virágok illatával. Több mint kétszáz koszorút küldtek Bethlenbe Erdély minden részéből, ahol Bethlen Etelka kimulása megindító hatással volt. Bethlen népe gyászba öltözött, komor gyázzsal a szívében könnyes szemmel vette körül a templom környékét, ahonnan a kis jóltevő komeszt kisértek ki utolsó útjára. — Bethlen Etelkát bálványozta a falu lakossága és különösen a gyermekek vették körül még életében rajongó szeretetükkel a kis grófnőt, aki maga köré gyűjtötte gyakran a falu apróját, neveite oktatta és gondoskodott nyomorúságuk felszámolásán. — Ott volt a ravatal körül Erdély arisztokráciájának színe-java, Sándor János belügyminiszter, akit vérségi kötelek fűztek az elhunytéhoz és a környékbeli intelligencia. Tisza István gróf miniszterelnök, aki pedig kimondhatatlan szeretettel csüggött eihunyt unokahugán, nem jelenhetett meg parlamenti elfoglaltsága miatt a temetésen. Képvisellete magát a temetésen a kolozsmezei református egyházmege, de számosan kimentek a temetésre az éppen Kolozsváron időző református egyházkerületi közgyűlés tagjai. A ravatalnál Ravasz László teológiai tanár mondott mély hatású, gyönyörű gyászbeszédet, majd lassan, szomorúan megindult a gyászmenet a családi kriptá felé. A rengeteg tömegű koszorút a négy koszorú kocsira helyezték. A családi sírboltnál Gyárfás Albert bethleni ref. lelkes mondott bucsuztató beszédet.

— Öngyilkos bankigazgató. Kisvárdáról táviratozzák: Grósz Ignác, a Szabolcsi Takarékpénztár igazgatója, tegnap reggel négy órakor gyanus körülmények között meghalt. Grósz Ignác, aki vagyonos ember volt, az utóbbi időben állítólag elveszítette egész vagyonát. Tegnapp még bent volt hivatalában. Este hazament és lefeküdt. Éjszaka heves görcsök kínozták. Orvost hívtak, aki megállapította, hogy mérgezés történt. Hir szerint a bankigazgató arzénal pusztította el magát. A királyi ügyészség elrendelte a boncolást, amelyet ma délután négy órakor fognak végrehajtani. A hatósági boncolás állapítja meg, hogy valóban mérgezésről van-e szó.

— Öngyilkos lett a lakodalomban. Künn a Nagyszőlő-telepen lakodalmi multság volt az elmúlt éjszaka a 41-ik szám alatt lakó Fiák Sándoréknál. A gazdálkodó leánya ment férjhez s ezt ünnepezték a család ösméresei, jó barátai. A multság elhúzódott — amugy magyarosan — egész ma reggelig, s talán folytatódott volna is, ha hirtelen egy tragikus esemény nem zavarja meg. A legjobb volt a hangulat, amikor a lakodalmas szobából egyszerre eltűnt az örömanya, Fiák Sándorné szül. Szabó Ágnes. Először észre sem vették, de később hosszas távolmardása föltűnt a násznépnek. Utána néztek és az egyik szobában rémesen kinlódva, ott találták az asszonyt. Marólugot ivott. Azonnal beszállították a közkörházba. Hogy miért követte el az öngyilkosságot nem tudják. Az asszony állapota súlyos.

— Tisza István gróf tanácsa. Egy budapesti elemi iskolában a minap keményen összetűztek a csöppségek. Még pedig a politika volt az, ami pirosra hevítette a kis fiuk arcát s ütésre nógatta a kezüket. Egy fiúcskát, aki nagyban kardoskodott Tisza István mellett, a vitában kissé elpáholták az ellenzékiek. A megvert kis legény nagy bánatában levelet írt szomorú esetéről a miniszterelnöknek. — Tisza István gróf nyomban válaszolt is a következő levélben:

Kedves Fiam, leveledet olvastam. Azt felelem, hogy iskolás gyermek létedre ne politizálj. De ha már ütnek, de hagyj magad. Tisza István.

A kis fiu örömmel fogadta a tanácsot, de nem sokra megy vele, most az osztály túlnyomó többsége — ellenzék . . .

— Kedélyes délután. A helybeli nyomdászok vasárnap délután, e hó 16-ikán a „Margit-fürdő (Munkás-Otthon) disztermében kedélyes délutánt rendeznek. Műsoron egy egész sereg jobbnál-jobb magánszám szerepel. Nemkülönben színrehoznak egy ötletes, egy felvonásos vigjátékot „Valami hibája van” címen és a „Hazaáruló” című egy felvonásos drámát. Az előadás — mely mindenképpen a legsikerültebbnek ígérkezik — délután fél három órakor veszi kezdetét. Beléptidij nincs. Műsor ára 50 fillér.

— Öt ingyenes gyakorlati és idegen nyelvi kurzus a Szabad Iskolában. A Szabad Iskola egyesület fokozott buzgósággal rendezi meg az idén is gyakorlati és idegen nyelvi tanfolyamait: öt ilyen alább felsorolt kurzus foglal helyet idei tanrendjében. Ezen tanfolyamokra 2 korona beíratási díjat kell fizetni. E díj postautalványon küldendő be Kovács Gábor dr. egyetemi m. tanár, a Szabad Iskola ügyvezető-igazgatója címére (Simonffy-utca 7., I. emelet); az utalványon megjelölendő a jelentkező címe s hogy mely tanfolyamon kíván résztvenni. A jelentkező postán, bérmentve kapja meg a díj befizetését igazoló jegyet. Jelentkezni lehet még a tanfolyamok első óráin is a tanfolyam vezetőinél. A tanfolyamok bármelyikére is csak oly 15-ik évöket már betöltött egyének (nők és férfiak) vétetnek fel, akik nem középiskolai tanulók. A tanfolyamok este 7—8-ig a városi iparostanonciskola (Burgundia utca 1.) I. emeleti I. számú tantermében tartatnak, kivéve az esperanto nyelvi kurzust, mely az I. emeleti II. számú tanteremben lesz megtartva. A tanfolyamok a következő rendben kezdődnek: Levelező gyorsírási tanfolyam férfiak részére november 17-én este s ezentul minden hétfőn tartatik, vezető: László Béla. — Francia nyelvi tanfolyam november 18-án s ezentul minden kedden és csütörtökön, vezető: dr. Vág Sándor. — Német nyelvi tanfolyam november 19-én s minden szerdán, vezető: Heger Flóris. — Esperanto nyelvi tanfolyam november 20-án kezdődik és minden csütörtökön este 7—8-ig tartatik a tanonciskola I. emeleti II. termében, vezetők: Török Péter tanár és Sáfár László dr. — Levelező gyorsírási tanfolyam nők részére november 22-én s ezentul minden szombat este 7—8-ig, vezető: László Béla. A tanfolyamok, amelyeket elvégzők bizonyítványt nyernek, 1914. március derekáig tartanak. Különösen felhívjuk az érdeklődők figyelmét ezen nagy gyakorlati fontossággal bíró kurzusokra.

— A kolera. Zomborból táviratozzák, hogy Szond községben már szünőfélben van a kolera. Eddig negyven megbetegedés történt s a betegek közül tizenkilencen haltak meg. A község népét ötven csendőr és fél-század katonaság őrzi, hogy szigorúan megtartsa az egészségügyi hatóságtól megállapított intézkedéseket. Az utolsó két napon egyetlen megbetegedés sem történt s most már remélik, hogy végre egészen elmúlt a veszedelem. — Segesvárról jelentik: Homoród községben Nagyul Demeter 50 éves ember koleragyanus tünetek között e hónap 12-én meghalt. A hatóság megtette a szükséges óvintézkedéseket. — A belügyminisztérium közlése szerint a torontárvármegyei Felsőeleméren hét kolerás betegség fordult elő.

— Uri-divat különlegességek Frank Testvéreknél a megyeház mellett.

— **Meghívó.** A szegény gyermekek felruházására alakult „Polgári Asztaltársaság” által folyó évi november hó 15-én, szombaton, a „Dréher-sörcearnok” összes helyiségeiben tartandó tisztújítással egybekötött „felruházási ünnepélyre”, melyre kívül címzett és b. hozzátartozói szíves megjelenését kéri az elnökség. A felruházás kezdete d. u. 5 órakor. Beléptidő nincs, esetleges szíves pénzküldemények a jótékony célra való tekintettel Márkus Jenő urhoz (Dréher-sörcearnok) küldendők. Az asztaltársaság a legkisebb összeget is hálával fogadja és hirlaplilag nyugtázza. Az ünnepélyen az „Izr. Ifjak Dalköre” szíveségéből közreműködik. Este fél 8 órakor társas-vacsora (étlap szerint). Vacsora után tánc. Az estélyen Rácz Károly és fiai zenekara muzsikál. Az asztaltársaság 16 éves fennállása alatt több mint 2000 gyermeket látott el teljes téli ruházattal. A jó minőségű, bizottság által felülvizsgált ruhák már elkészültek és azok a „Grünfeld Adolf és Társa” Piac-utcai ruházletének kirakátaban láthatók.

— **A közös lakás átka.** Kismacscon közös lakást tartanak Tóth Sándor béres és Salánszki Lajos kocsis, akiknek az asszonyai állandó hadilábon állottak egymással. Tóthné féltékeny volt az urára, azt hitte, hogy Salánszkiné elszereti tőle. Emiatt folyt a gyűlölködés, amely aztán éktelen perpatvart okozott a két asszony között. Tegnap megingt kiujult az asszonyi viszály, amelynek hevében Salánszkiné egy piszkafával alaposan elagyabugyalta Tóthné, akinek feljelentésére az ügyészség eljárást indított a verkedő asszony ellen.

— **Larisch grófnő mozi-dramája.** Berlińi sürgöny jelenti: Larisch grófnő, Erzsébet királyné unokahuga pörre készül egy fiúmtársaság ellen, amely felszólította őt, hogy regényeiből írjon mozidramát. A grófnő hivatközött arra, hogy a cenzura bizonyára befogja tiltani a film bemutatását. A társaság ennek dacára ragaszkodott a szerződéshez. A mozidráma elkészült, de a rendőrség, amint Larisch grófnő megjósolta, tényleg betiltotta a bemutatását. A filmvállalat most nem akarja fizetni a honoráriumot s ezért száll próbe Larisch grófnő.

— **A férfi, aki fenyeget.** — A debreceni csendőrség egyik járőre feljelentést tett Veress Miklós Nyilas-telepi asztalos ellen életveszélyes fenyegetés címen. Veress pár év előtt, mint segéd működött Takács József asztalosnál, akinek elhalálása után feleségül vetten annak özvegyét s így az asztalosműhely is az ő tulajdonába ment át. eVress azonban csakhamar megelégelte a házas élet örömeit s egy hónappal ezelőtt egyszerűen otthagya az asszonyt. Pár nappal ezelőtt visszatért feleségéhez, aki a férje távollétében üzletvezető segédet alkalmazott a műhelyben. Veress meglátva az új segédet, éktelen haragra gerjedt s revolvért rántva lelvéssel fenyegette az egész háznepet, amelynek csak nagynehézen sikerült lefegyverezni a dühöngőt.

— **Merénylet egy gyorsvonat ellen.** — Triesztből táviratozzák: Ronsegno állomás közelében tegnap este merényletet követtek el a Valsugana vasut egyik vonata ellen. Hét óra felé ment el arra egy gyorsvonat és az állomás közelében egy óriási sziklatömbbe ütközött, amelyet ismeretlen tettesek hengerítették a sínpárra. A lokomotív kisiklott, de a többi kocsinak semmi bajuk sem lett. Az utasok csak erős lökést éreztek, szerencsétlenség nem történt.

— **A nyomor miatt.** Nagy János 54 éves csizmadiaségéd ma délután, míg a családja távol volt, Homok-utca 23. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették, már kiszenvedett. Tettét afölötti ekkeseredésében követte el, hogy hónapok óta a rossz munkaviszonyok miatt keresni alig tudott, s ezért családja a legnagyobb nyomorban sínlődött.

— **Rendőri hír.** Bosznay István Kossuth-utca 5. szám alatti kereskedő jelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap az üzletétől a csőzházig terjedő útvonalon egy 200 koronát érő gyémántkőves nyakkendőtüje elveszett.

Dr. Darvas György

ügyvéd irodáját

PIAC-U. 61. SZ.

alatt :: (Fischer

Adolf házban I.

em.) megnyitotta

— **A tüzkirálynő bemutatása az „Uránusban”.** Utolsó helyig zsufolt néztötér előtt mutatta be ma az Uránus-színház „A tüzkirálynő” című artista-dramát, amelyhez foghatót aligha látott a debreceni közönség. Határozottan mondhatjuk, ez a film az idény szenzációja, amelynek az érdekességei minden eddigi artista-dramát felülmúlnak. A darab szüzskéje is rendkívül megkapó. Egy vándorló cigány-karaván ellopja a kis Lilian grófnőt. Rudi, a bérlő fia a cigányok után megy, de a gyenge gyermek nem tud Lilianon segíteni, sőt ő is a cigányok fogságába kerül. Évek multak el és a két gyermek a cigányok közt nőtt fel. Lilian és Rudit Michael különféle cirkuszi mutatványokra tanította be. Michael régi vágya teljesült és Liliant „A tüzkirálynőt” egy nagy cirkusz szerződtette fényes gázi mellett, amelyet persze a cigány-banda vezére zsebelt be. A legizgalmasabb változásokon rohog keresztül az érdekesítő cselekmény, míg Rudi kiszabadítja nyomasztó hejzetéből s haza viszi szüleihez, akik hálából nekiadják feleségül. „A tüzkirálynő” 4 felvonásos dráma ma is műsoron van az Uránus-színházban.

— **Az amerikai hóvihar.** Newyorkból jelentik: Északamerika keleti partvidékein a napok óta tartó hózivatar és orkán temérdek hajó pusztulását okozta. A kisebb parti hajókról napok óta nincs hír. Eddig 31 holttestet vetettek partra a hullámok. A tenger szintén tele van hajóroncsokkal. Azok a hajók, amelyek szerdán tértek vissza, a kikötők révhatóságainál bejelentették, hogy több mint száz matrózuk elveszett a vihar közben.

London, november 13. A havazás meg szüint Amerikában. Cleveandból érkezett távirat híriül hozza, hogy a nép és a katonaság a rengeteg hótömegek eltakarításán dolgozik. Az olkhami kórház el van zárva a világtól, olyan hóréteg borította be, hogy megközelíthetetlenül Katonaság indult el, a csapatok nap hosszat lapátolják a havat, eddig azonban nem tudtak behatolni a kórházba. Nagy az aggodalom a betegek sorsa miatt.

— **Szörnyű halál.** Máramarosszigetről jelentik: A dolhai faipar részvénytársaság telepén borzalmas szerencsétlenség történt. Az egyik géposztályi munkást, Heci Lászlót, a midőn a körfűrészre a hajtószíjat akarta ráhelyezni, a mellette lévő tranzmisszió kereké ruhájánál fogva elkapta és pár pillanat alatt alakatlan hústömeggé ronsolta. A szerencsétlenül járt munkás csak 23 éves volt s özvegy édesanyjának egyedüli támasza.

— **Halászat dinamittal.** Máramarosszigetről jelentik: Máramarosban még mindig dinamittal dolgoznak az orvhalászok. Tegnapelőtt is Kozup György huszti lakosnak Gelbman Sztrui dinamitot adott, hogy azzal a Tiszában halászzson. Tegnap Kozup meg is akarta kísérteni az orvhalászatot, de pörül járt. A dinamit ugyanis elsült a kezében, mélélt a vízbe dobhatta volna és jobb kezefjét teljesen leszakította.

— **Pirosító a kolbászban.** Szatmárról jelentik, hogy Grill Kálmán dr. állami vegyvizsgáló följelentése következtében szerdán több szatmári hentesnél vizsgálatot tartottak és megállapították, hogy a kolbászárúk kátránnyal vannak pirosítva. Az árut elko-bozták és az elemiszerhamisítók ellen megindították az eljárást.

— **Tűz a csavargó-tanyán.** — Debrecen munkakerülő, hajléktalan csavargói a rendőrség figyelmét elkerülendő, napközben rendszerint a Szabó Gábor Nyil-utca 81. szám alatti lakos tulajdonát képező Apaffy-utca 149. számú üres-telken huzzák meg magukat. Itt kártyáztatnak, bujdokolnak a felrakott szénakazlak között. Azonban ugy látszik vége már ennek a tanyának is, amennyiben ma este 8 órakor kigyulladt az egyik kazal s az ingyen hajlék így elégett. A tüzoltóság kivonult a helyszínére, de különösebb dolga nem akadt. A tűz valószínűleg az ott tanyázó csavargók könnyelműségének az eredménye. Valamelyik cigarettára gyujthattott s az égő gyufát véletlenül a szalma közé dobta, ami ettől lángra lobbant.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

MEGHÍVÓ

a „Gazdák Sütődéje Részvénytársaság” 1913. évi november hó 24-én d. u. 5 órakor Debreczenben, József kir. herceg utca 12. szám alatt, dr. Nagy Zoltán ügyvédi irodájában tartandó

rendkívüli közgyűlésére. ::

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság indítványa az alaptőkének 16000 koronára leendő leszállítása iránt a részvények névértékének 20 koronára leendő lebelégyezése után.
2. Az igazgatóság indítványa az alaptőkének 16000 koronáról 80000 koronára leendő felemelése iránt összesen 64000 korona névértékű elsőbbségi részvény kibocsátása után.
3. Az igazgatóság indítványa 64000 korona névértékű elsőbbségi kötvény kibocsátása iránt.
4. Az alapszabályok 4-5, 6, 7, 8, 13, 15, 16, 27, 33. §-ainak módosítása.
6. Három felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
6. Esetleges indítványok. Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	810 80
Omlék hitel	620 —
4 százalékos koronajárás (4k)	80-50
Államvonal	635 —
Jelzálogbank	112 50
Rimamurányi	677 50
Halgótarjáni	723 —
Közzeli vasmé	621 —

Irányszat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5¹⁵/₁₆ %, Berliń 4¹/₂ % London 4¹⁵/₁₆ %

Budapesti gabonátőzsde.

Szava E. (Stramer és Közig) deb. bismányos távirati jelentése

Első májusra	10-48
októberre	11-21
1914. ápr.	7-97
Rozs októberre	8-70
áprilisra	—
Zab októberre	7-31
áprilisra	7-89
Tengeri 1918. és októberre	6-27
máj	—

Készára változatlan.

Az adókiivetés és az üzleti válság. Szegedről jelentik: A szegedi ipartestület asztalos-csoportja népes értekezletet tartott, a melyen többen az ellen szólaltak fel, hogy a jelenlegi viszonyok között, mikor az építkezés szünetel és mindenütt nagy mérveket ölt a munkanélküliség, a hatóság semmi elnézést sem tanúsít a kisiparosokkal szemben és éppen olyan nagy adót vet ki rájuk, mint más években. Az iparosok elhatározták, hogy testületileg keresik fel a polgármestert, kít arra kérnek, hasson oda, hogy adják kirovásánál vegyék tekintetbe a nyomasztó gazdasági helyzetet és a nagy munkanélküliséget, mely legjobban sújtja a vas- és asztalosipart.

A pozsony-bécsi villamos. Bécsből jelentik: A pozsony-bécsi villamos vasutvonalon megkezdtek a próbajáratokat. Decemberben a vasutat végleg átadják a forgalomnak.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védegyiet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Obereigner Henrik ételmiszerkivitel Bród, Gruber Dezső divatárus Kolozsvár, Rosenberg Károly vegyeskereskedő Berettyóújfalun, Bulján Giovanni cipőkereskedés Fiume, Braun Bertalan férfi-divatárus Nagyvárad, Weitzenfeld Antal Baja.

”

!! MI
DIVA
MOS

Felvág

Hulladék
Kötegesfa
Felvágott
Telefon re

J
1 liter
1 liter
1 liter
1 liter
Betét úv
Ko

Legjobb
forrás

S. Bem
Kés
sűrűfona
dunya 1
cm. hossz
tollal (61
24—K
párna 3-
cm. széle
szű, 70 c
gradliból
Széküld
S. E
Dusan

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedve t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendőek. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levelekben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelzés leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelzés levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Ujság
telefon száma:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelzés levélnél a hirdetés száma is kértetik.

Hivatalnok
feleségül venne jobb módú szülő leányát biztos megélhetésem van, jövedelmem 5 ezer korona. Leveleket kérem „30 éves” jellegére a kiadóhivatalba küldeni. 113

Püzi
várom délután a régi helyen. 114

Ibolya
vegye át levelét. 115

Üzlet

Simons kenyér
kapható a Deutsch-üzletben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi paprikakülsőlegességű óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmataru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

Vadász cipő
és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi Károly, polgári és katonai cipész-mester, Csapó-utca 41. sz. a. 103

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90. 1

Új hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám alatt (Retezár-féle házban) naponta friss disznóhús kapható. Ugyiszintén zsirnakvaló hús és sós szalonna, délben és este frissen sült lacipecsenye. B. pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

Butorok
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 192

Lakás

Egy
nagyobb és kisebb bolt azonnal kiadó Batthyány-utca 6. 49

Két szoba
konyha és mellékhelyiségekből álló lakás Széchenyi-utca 44. sz. alatt november 1-től kiadó. Átadás folytán előnyös árban. 2594

Kávémérésnek
kifőzésnek vagy bármily üzletnek helyiség kiadó Attila-tér 2. 4

Utcai
butorozott szoba csendes udvarban kiadó, esetleg ebédkosztall is kapható Magoss-u. 14. sz. 9

Butorozott
szoba, csendes udvarban 16 K-ért kiadó. Péterfia-utca 41. 10

Egy
elegánsan butorozott külön bejárattal szoba és egy kisebb szoba kiadó Kossuth-u. 43. 18

Modern
utcai lakás a kollégium mellett májusra kiadó Hüvelyes-utca 10. 15

Két
szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás Maróthy- (Mörgő) utca 21. szám alatt november 1-től kiadó. Tiszta, csöndes udvar. Más lakó nincs. A lakás csak délutáni órákban tekinthető meg. 2

Kiadó
azonnal Kórház-utca 1. sz. Egy szép nagy udvar szoba konyhával, mellékhelyiségekkel baromfi, sertéstartással. Értekezhetni a tulajdonossal Simonffy-u. 53. 17

Bolt,
kétajtós, a piac kellő közepén azonnal, egy tíz méter hosszú négy ajtós májusra kiadó. Csapó-u. 11, Sümeghy-nél. 2610

Különtétele

Míg a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb fazonis szelvény bluzok 19 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2-40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérművek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

VIZVEZETEK,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jóállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. **Gyenes Antal,** Miklósi-utca 29. sz. Telefon 937. 34

Kosztümö',
pongyolát, gyermekruhát jutányosan készítenek, házhoz is elmegynek. Csapó-utca 72. 6

Jó ellátást
kínál mérsékelt árak mellett a piachoz közel, Arany János-utca elején lakó özvegy urinő. Magános urak ebédre és vacsorára is abomálhatnak. Kitünő, elsőrangú házi-koszt. Cim a kiadóhivatalban. 111

Elveszett
kis női pénzestárca, amullett és egy levelével. Megtalálóra értéktelen, illető nőnek megbecsülhetetlen. 10 korona jutalmat adok annak, aki beviszi a kiadóhivatalba. 106

Elveszett
egy fehér angóra fiók macska, a becsületes megtaláló Sziv-utca 4. szám alatt jutalmát. 58

Figyelem!
Akinek ritka a haja és főfájásban szenved, igyekezzen azt megelőzni. Keresse föl özv. Czitrom Mórné hölgyfodrásztermét Piac-u. 19. (az udvarban hátul, a Bikaszálloda közelében) ott mindenféle hajpótlékok olcsón beszerezhetők. Ugyanott egy uri fodrászüzlet, jó forgalmu helyen eladó és egy üres. 2640

Lelkészi
özvegy Balsay Istvánné-nél jó házi koszt kapható. Bethlen-u. 8. 19

Adás-vétel

Eladó
a Monostorpályi határban 200 hold tagos birtok, kedvező fizetési feltételek mellett, holdja 500 koronáért. Ugyancsak eladó ugyanott 130 hold tagos birtok, holdja 380 koronáért. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17. 79

Egy
jóforgalmu bodega betegség miatt azonnal eladó Csapó-utca 77. 85

Nagyobb
mennyiségű száraz, sima akácfa szárszámának eladó. Sziv-utca 10. 88

VEZÉK
levélbélyegeket és olyan koverteket, leveleket, gyászjelentés, meghívókat stb, melyek 1800-1900-ig postán jártak. HARMATHY antiquarium Debreczen, Fűvész-kert-u. 14. 14

Bulor
tömör keményfa minden társadalmi osztály részére Jancsó testvérek butor raktárában Színház-udvarban. 35

Hazirend
nőkülözhethetlen minden háznál. Kapható lapunk kiadóhivatalában. 114

Házat
veszek piacon, vagy fő-uton, ügynök nélkül, Csapó-utca 11., első lakás. 76

A
Nyilas-telepen levő Tokaji-féle nagyvendéglő és fűszerüzlet teljes felszerelésével jutányos árért eladó vagy kiadó. Értekezhetni ugyanott. 92

Állás

Gépez
kovács, aki jó lóvasaló, újévre felvétetik. Fizetés megegyezős szerint. Cim a kiadóhivatalban. 108

Gépiró
kisasszonyt azonnali belépésre keresek. Dr. Darvas György, ügyvéd. Piac-utca 61. I. em. 2648

Hajdusoboszlón
keresünk megbízható embert. Jelentkezhetni Piac-u. 49. II. udvar 1. e. 113

Penztáros-
nőnek ajánlkozok egy ügyes és megbízható fiatal özvegyasszony, beszél magyarul, németül és angolul. Özv. Herman-né Honvéd-u. 26. 8

Jó gépiró
fiatalember ügyvédi irodába felvétetik. Simonffy-utca 2. I. em. 2604

Irodai
alkalmazást keres kereskedelmi végzett leány Homok-utca 107. 121

Elárúításban
járta ügynök óvadékkal felvétetik az Ebesszéi forrásvíz vállalatához Szabó Kálmán-u. 45. 67

Takarítónő
felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 132

Varrodában
tanuló leányok felvétetnek, uri leányok külön helyiségben, értekezni reggel 8-tól 9-ig Bogdán Róza nőiszabó Kigyó-u. 8. sz. 55

Munkásnők
és gyáriszolga állandó alkalmazásra azonnal felvétetik Teleki-utca 100. 50

Jobb
családból való leányokat szabás, varrás kiképzésére, magának dolgozhat, elfogadok Miklós-u. 49.

Ügyes
leány csemegeosztályhoz kiszolgálónak felvétetik Kontsek Gézánál. 2608

Mindenes
gazdasszony, ki főzéshez, tejkezeléshez, baromfi tenyésztéshez ért, felvétetik Fenyő, Hatvan-u. 59. 75

Nyugdíjpenztárral
bíró vállalat keres érettségizett gyakornokot. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Nyugdíjas” jellegre. 2658

Keresek
egy jó himzönőt. Cim a kiadóban. 129

Takarítónő
fiatal, tisztességes, a délelőtti órákra kerestetik. Könyvvel jelentkezhets Kigyó-utca 41. 51

Varrást
és javítást elvállalok Piac-utca 77., az udvarban.

Konvenciók
családos gazda, kocsis, bérés kerestetik Hüvelyes-u. 3. szám. 74

Püspökladányban a Royal-szállodában
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételk kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Csengő a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton,** tulajdonos. 1801

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
Hajdúvármegye szállítói nagyáruháza
ajánlja a
lakást változtatók
figyelmébe
Óriási szőnyegraktárát:
Függönyök — Cipkestorok — Ágy- és asztalterítők, Hencserterítők — Butorszövetek — Pappalancok — Matracok — Linoleum
a legolcsóbb árak mellett.

Gyomorgörce, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszer a
HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK
Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.



Van szerencsénk a n. é. vadászközönség szives tudomására hozni, hogy az új angol villanyerőre berendezett automatikusan működő löporadagoló-gépjünk, amelyen az osztrák-magyar füstnélküli löport ezredgramm pontosággal le-mérhetjük, megérkezett. Füstnélküli töltények száza kemény seréttel és kátránylemes fojtással 16-os K 13-1, 12-ös K 15-1. Töltények megjel telefonunk után megrendelhetők és postán is szállíthatók lesznek. **Telefonszám: 12-69.** Kiváló tisztelettel!

Ladányi József és Társa Debreczen, Piac-utca 83. sz., a Royal-szállóval szemben.

Nyomtatott Hoffmann és Kroavoltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szemben.